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У Беларусі ство ра на ўні-

каль ная хро ні ка «Па мяць», 

якая на ліч вае паў та ры сот ні 

та моў, а так са ма адзі ны на 

пост са вец кай пра сто ры ву-

чэб на-ме та дыч ны комп лекс 

«Вя лі кая Ай чын най вай на са-

вец ка га на ро да ў кан тэкс це 

Дру гой су свет най вай ны». За 

апош нія га ды па ба чы лі свет 

та кія вы дан ні, як «Унё сак бе-

ла рус ка га на ро да ў Пе ра мо гу 

ў Вя лі кай Ай чын най вай не», 

«Су зор'е ге ро яў зям лі бе ла-

рус кай», «Твае сы ны, Бе ла-

русь» і мно гія ін шыя. Іні цы і -

ра ва на ўсе на род ная ак цыя 

«На род ны ле та піс Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. Ус пом нім 

усіх». Яна пад тры ма на вы ка-

наў чы мі ор га на мі ўла ды, уста-

но ва мі аду ка цыі і куль ту ры, 

гра мад скі мі ар га ні за цы я мі. 

Што год, па чы на ю чы з 2020-

га, вы хо дзяць кні гі, у якіх дру-

куюцца ўспа мі ны ўдзель ні каў, 

ся мей ныя хро ні кі, ар ты ку лы, 

фа та гра фіі, да ку мен ты. Тут 

раз мя шча ец ца ін фар ма цыя 

пра фран та ві коў, пар ты зан, 

пад поль шчы каў, якія зма га лі-

ся на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. За 

ча ты ры га ды, што дзей ні чае 

ак цыя, на дру ка ва ны ма тэ ры я-

лы, прад стаў ле ныя ву чо ны мі, 

вы клад чы ка мі, на стаў ні ка мі, 

школь ні ка мі. Ужо раз ме шча-

на 246 пуб лі ка цый. Пад рых-

та ва на да дру ку чац вёр тая 

кні га, і пра ца пра цяг ва ец ца. 

Тым не менш з кож ным го дам 

да след чы кі ўзні ма юць но выя 

тэ мы, а пы тан няў, звя за ных 

з вы ву чэн нем ва ен най гіс то-

рыі, пе ра да чай гіс та рыч най 

праў ды, не ста но віц ца менш. 

Не ка то рыя з іх бы лі ўзня ты 

пад час кан фе рэн цыі.

ЦІ З'Я ВІЦ ЦА 
ПЯ ТЫ ШТЫК?

З пра па но вай больш ува гі 

ад даць подз ві гу бе ла рус кіх 

пар ты зан вы сту піў за гад чык 

цэнт ра ва ен най гіс то рыі 

Бе ла ру сі Ін сты ту та гіс то-

рыі НАН Аляк сей ЛІТ ВІН. 

Ён зга даў ле та 1969 го да, 

ка лі ў 25-га до вы юбі лей апе-

ра цыі «Баг ра ці ён» ура чыс та 

ад крыў ся Кур ган Сла вы, які 

на сы паў ся ру ка мі дзя сят каў 

ты сяч ча ла век, у тым лі ку і 

сту дэн таў-гіс то ры каў.

— У той час ад свай го 

вы клад чы ка, бы ло га пар ты-

за на, я па чуў шка да ван не, 

што пом ні ку не ха пае ад на го 

шты ка.

Глы бо кае ра зу мен не 

гэ тых слоў, як пры знаў ся 

ву чо ны, прый шло паз ней. 

Ча ты ры абел іс кі ў фор ме 

шты коў на Кур га не Сла вы 

сім ва лі зу юць ча ты ры фран-

ты, якія вы зва ля лі Бе ла русь 

ле там 1944 го да. Але нель га 

не да ацэнь ваць ро лю, якую 

ады гра лі ў вы зва лен ні пар-

ты за ны. Тым больш што 

тэр мі ны «пя ты фронт», «пар-

ты зан скі фронт», «фронт 

у ты ле во ра га» ўжо даў но 

шы ро ка вы ка рыс тоў ва юц-

ца ў на ву ко вай і мас тац кай 

лі та ра ту рах.

Да ся рэ дзі ны кра са ві ка 

1944 го да за вяр шыў ся пер-

шы этап вы зва лен ня тэ ры-

то рыі Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў.

— Важ на ра зу мець, што 

ад бы ва ла ся на аку па ва най 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Да гэ-

та га ча су пра ціў нік быў вы-

бі ты з 36 ра ё наў Ві цеб скай, 

Ма гі лёў скай, Го мель скай і 

Па лес кай аб лас цей. З каст-

рыч ні ка 1943-га па кра са вік 

1944 го да з час ця мі Чыр во-

най Ар міі злу чы лі ся больш 

як 35 пар ты зан скіх бры гад 

і 15 асоб ных пар ты зан скіх 

атра даў агуль най коль кас цю 

больш чым 50 ты сяч ча ла-

век. Але на аку па ва най тэ-

ры то рыі пра цяг ва ла дзей ні-

чаць вя лі кая ар мія бе ла рус-

кіх пар ты зан. Па цвяр джэн-

нем гэ та му ста ла цу доў на 

пра ве дзе ная стра тэ гіч ная 

на сту паль ная апе ра цыя 

«Баг ра ці ён». У шчыль ным 

уза е ма дзе ян ні з на сту паль-

ны мі час ця мі Чыр во най Ар-

міі сваю зям лю вы зва ляў і 

бе ла рус кі на род у скла дзе 

пя та га фрон ту, пар ты зан-

ска га, — за ўва жыў ву чо ны.

Ка лі са вец кія вой скі ак-

тыў на рых та ва лі ся да вы ра-

шаль най біт вы, для пар ты за н 

гэ та быў час, ка лі яны зма га-

лі ся за вы жы ван не. Вы ка рыс-

тоў ва ю чы апе ра тыў ную паў-

зу, гіт ле раў скае кі раў ніц тва 

імк ну ла ся ўсі мі сі ла мі ачыс-

ціць ад пар ты за н не толь кі 

пры фран та вую тэ ры то рыю, 

але і раз гра міць асноў ныя 

пар ты зан скія зо ны і ў цэ лым 

лік ві да ваць пар ты зан скі рух. 

Па ўсёй тэ ры то рыі Бе ла ру сі 

пра во дзі лі ся кар ныя апе ра-

цыі аж но да кан ца чэр ве ня 

1944 го да. Акра мя спе цы яль-

ных сіл, да іх бы лі пры цяг ну-

ты злу чэн ні і час ці вер мах та, 

па лі цэй скія фар мі ра ван ні 

Літ вы, Лат віі, мяс цо вая па-

лі цыя, а так са ма асоб ныя 

фар мі ра ван ні бе ла рус кай 

края вой аба ро ны. У кра са ві-

ку—чэр ве ні 1944 го да кар-

ныя апе ра цыі па вы цяс нен ні 

пар ты зан з пры фран та вой 

па ла сы пра во дзі лі ся на тэ-

ры то рыі паў ноч ных ра ё наў 

Мін скай, Па лес кай, Пін скай 

і Брэсц кай аб лас цей. Ка лі ў 

сту дзе ні ў кар ных апе ра цы-

ях з ня мец ка га бо ку бы ло за-

дзей ні ча на ка ля 30 ты сяч ча-

ла век, дык у са ка ві ку ўжо 60 

ты сяч, у кра са ві ку 80, у маі да 

ста ты сяч гіт ле раў скіх сал дат 

і афі цэ раў. Са мая маш таб ная 

за га ды вай ны экс пе ды цыя 

(апе ра цыя «Фру лінг сфест») 

прай шла з 11 кра са ві ка па 

9 мая 1944 го да су праць 

пар ты зан По лац ка-Ле пель-

скай пар ты зан скай зо ны. 

60 ты сяч гіт ле раў скіх сал дат 

і афі цэ раў, фран та выя ды-

ві зіі, ахоў ныя вой скі, вой скі 

СС удзель ні ча лі ў ёй. І гэ та 

су праць 17 ты сяч пар ты зан. 

Па да ных Бе ла рус ка га шта ба 

пар ты зан ска га ру ху, нем цы 

стра ці лі ў гэ тай апе ра цыі да 

20 ты сяч сал дат і афі цэ раў, 

50 тан каў, 116 аў та ма бі ляў, 

сем бро не ма шын, 22 гар ма-

ты, два са ма лё ты.

Кар ныя апе ра цыі пра цяг-

ва лі ся да 23 чэр ве ня, ка лі 

Чыр во ная Ар мія пе рай шла 

ў на ступ лен не. Уся го са 

сту дзе ня да кан ца чэр ве ня 

бы ло пра ве дзе на 30 буй ных 

кар ных апе ра цый. Акра мя 

аба ро ны, пар ты за ны Бе ла-

ру сі вя лі па ста ян ныя ба я выя 

дзе ян ні су праць гар ні зо наў 

пра ціў ні каў. За гэ ты час 

бы ло раз гром ле на 150 ва-

ро жых гар ні зо наў, вя лі ся ды-

вер сіі па ка му ні ка цы ях. Са 

сту дзе ня да чэр ве ня бы ло 

здзейс не на 3730 апе ра цый. 

А яшчэ пар ты за ны бра лі 

ўдзел у па сяў ной кам па ніі, 

аба ро не пар ты зан скіх зон. 

Ад ной з най важ ней шых за-

дач быў і збор раз вед валь-

най ін фар ма цыі для Чыр во-

най Ар міі. Амаль уся тэ ры то-

рыя Бе ла ру сі бы ла па кры та 

пар ты зан скі мі зо на мі і фар-

мі ра ван ня мі. Да па чат ку апе-

ра цыі «Баг ра ці ён» на тэ ры-

 то рыі Бе ла ру сі зна хо дзі ла-

ся 150 пар ты зан скіх бры гад 

і 49 асоб на дзе ю чых атра-

даў, якія на ліч ва лі больш за 

140 ты сяч ча ла век. Гэ та ўлі-

чы ла са вец кае ка ман да ван-

не пры рас пра цоў цы апе ра-

цыі «Баг ра ці ён». Да па чат ку 

яе бы ла ака за на вя лі кая да-

па мо га са вец ка га ты лу. Бы-

ло вы кі ну та 7832 то ны ба я-

вых гру заў, што ў 2,5 ра за 

больш, чым за пяць апош ніх 

ме ся цаў 1943 го да. Пар ты-

за ны атры ма лі 49 тон то лу, 

3600 він то вак, звыш 26 тон 

ме ды ка мен таў.

На пя рэ дад ні апе ра цыі 

пар ты зан скія сі лы рас лі. Да 

23 чэр ве ня коль касць пар ты-

за н па вя лі чы ла ся на 65 ты-

сяч. 8 чэр ве ня пар ты за ны 

атры ма лі кан крэт ную ды-

рэк ты ву Бе ла рус ка га шта-

ба пар ты зан ска га ру ху на 

пра вя дзен не «Рэй ка вай 

вай ны». Га лоў ная за да ча, 

якая ста ві ла ся пе рад імі, — 

за хоп і ўтры ман не пе ра-

праў, да па мо га на сель ніц-

тву ва ўзвя дзен ні пе ра праў 

і га цяў у цяж ка да ступ ных 

мес цах. Пар ты за ны аказ ва-

лі да па мо гу ў фар сі ра ван ні 

рэк Пціч, Бя рэ зі на, Случ, 

Друць, Арэ са, Шча ра, Нё-

ман. Пад час на ступ лен ня 

яны за ха пі лі, ачыс ці лі ад во-

ра гаў і ўтрым лі ва лі да пры-

хо ду Чыр во най Ар міі мно гія 

рай цэнт ры і чы гу нач ныя 

стан цыі. Удзельнічалі ў вы-

зва лен ні Мін ска і трох аб-

лас ных цэнт раў, больш як 

40 буй ных на се ле ных пунк-

таў Бе ла ру сі. Да след чы кам 

яшчэ трэ ба пад лі чыць, якія 

стра ты па нес лі пар ты за ны 

пад час вы зва лен ня Бе ла ру-

сі. Так, вя до ма, што на са-

мым вя лі кім па коль кас ці — 

Пер шым бе ла рус кім фрон-

це, які на ліч ваў 1 071 100 ча-

ла век, — стра ты бы лі ка ля 

66 ты сяч. На Дру гім Бе ла-

рус кім фрон це, які на ліч ваў 

319 500 ча ла век, пад час апе-

ра цыі за гі ну ла звыш 26 ты-

сяч. Пар ты зан скі фронт (ка лі 

ўліч ваць ня ўзбро е ны рэ зерв 

і пад трым ку на сель ніц тва) 

так са ма меў вя лі кія стра ты, 

гэ та маг ло быць ка ля 20 ты-

сяч ча ла век.

— На вяр шы ні Кур га на 

Сла вы не аб ход ны яшчэ адзін 

штык як сім вал іс на ван ня пя-

та га фрон ту. Я не на стой ваю 

на рэ кан струк цыі. Важ на, 

каб гэ та бы ло ў свя до мас ці 

кож на га школь ні ка. Каб на 

пы тан не «Коль кі фран тоў 

вы зва ля лі Бе ла русь?» ён 

ад каз ваў, што пяць. Я спа-

дзя ю ся, у на шай кра і не з'я-

віц ца пом нік, вар ты подз ві гу 

пар ты зан ска га фрон ту, — 

за ўва жыў Аляк сей Літ він.

ПА МЯЦЬ 
ДЗЕ ЛЯ ГО НА РУ

Да цэнт ка фед ры гу ма-

ні тар ных на вук Брэсц ка га 

дзяр жаў на га тэх ніч на га ўні-

вер сі тэ та, кан ды дат гу ма -

ні тар ных на вук Сяр гей 

ВА СО ВІЧ уз няў пы тан не: 

якіх кры тэ ры яў трэ ба пры-

трым лі вац ца пры ўзна га ро-

джан ні на се ле ных пунк таў 

вы мпе лам «За муж насць і 

стой касць у га ды Вя лі кай 

Ай чын най вай ны»? Та кі знак 

быў пры ня ты за га дам Прэ зі-

дэн та ў 2004 го дзе. Сё ле та 

да 80-год дзя вы зва лен ня 

па доб ным чы нам бы лі ад-

зна ча ны дзе вяць на се ле ных 

пунк таў, уся го ж іх ужо 36.

Са мым пер шым на се-

ле ным пунк там, яко му ўру-

чы лі па мят ны вы мпел, быў 

Брэст — у жніў ні 2009-га.

Сяр гей Мі хай ла віч упэў-

не ны, што го рад са праў ды 

за слу жыў та кое зван не. На 

жаль, сён ня ма ла хто ве-

дае, што акра мя Брэсц кай 

крэ пас ці ў па чат ку вай ны 

тут бы лі і ін шыя мес цы су-

пра ціў лен ня. Цэ лы ты дзень 

зма га лі ся чы гу нач ні кі, мі лі-

цы я не ры, а так са ма чыр во-

на ар мей цы, якіх вай на на 

той час за спе ла на вак за-

ле. Яны стра ля лі па пе ро-

не і пе ра шка джа лі нем цам 

ска рыс тац ца чы гун кай. За-

хоп ні кам уда ло ся вы цес ніць 

аба рон цаў у пад ва лы. Там іх 

ста лі за тап ляць ва дой. Аба-

рон цы спра ба ва лі вы рвац ца 

і сха вац ца ся род ра бо чых. 

Але іх ад ра зу вы лі чы лі па 

знеш нім вы гля дзе — схуд-

не лых, са ску рай, змор шча-

най ад доў га га зна хо джан ня 

ў ва дзе.

Яшчэ адзін на се ле ны 

пункт Брэсц кай воб лас ці, 

ад зна ча ны вы мпе лам, — 

Пінск. Афі цый на лі чыц ца, 

што тут быў ство ра ны ў 

га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны пер шы на тэ ры то рыі 

Са вец ка га Са ю за пар ты-

зан скі атрад, хоць края знаў-

цы ін шых на се ле ных пунк-

таў спра бу юць аспрэ чыць 

зван не «пер ша га». Пад час 

кан фе рэн цыі раз гар ну ла ся 

дыс ку сія, ці на столь кі іс-

тот на вы зна чаць, хто быў 

пер шым ці ў які дак лад на 

час пра гу чаў залп гар ма ты, 

бо па доб ныя ўдак лад нен ні 

ад бі ра юць у ву чо ных вя лі-

кую коль касць ча су. Не ка-

то рыя дэ та лі мо гуць быць 

не за ўваж ны мі ў маш та бах 

кра і ны, але яны важ ныя 

для кож на га кан крэт на га 

на се ле на га пунк та, для па-

тры я тыч на га вы ха ван ня, 

бо лю боў да ма лой ра дзі-

мы мож на пры ві ваць, ка лі 

ёсць чым га на рыц ца. Сяр-

гей Ва со віч упэў не ны, што 

для кож на га на се ле на га 

пунк та важ на знай сці свой 

брэнд, ад мет ныя ста рон кі 

гіс то рыі, асоб. Як, на прык-

лад, аба ро на та го ж вак за-

ла ў Брэс це, пер шы пар ты-

зан скі бой пад Пін скам ці 

подз віг пад лет ка, які за вёў 

аку пан таў у ба ло та.

ГУ МАР ЯК ЗБРОЯ
Не каль кі дак ла даў пад-

час па ся джэн ня пер шай 

сек цыі бы лі пры све ча ны 

вы дан ням ча соў вай ны, ся-

род якіх ру ка піс ныя ча со-

пі сы бе ла рус кіх пар ты зан, 

ба я выя ліст кі, што вы хо дзі лі 

ў ты ле. На мес нік ды рэк та-

ра Дзярж ар хі ва Ві цеб скай 

воб лас ці Тац ця на БУ Е ВІЧ 

па ве да мі ла, што ва ўста но-

ве ў аса біс тым ар хі ве мас-

та ка Ся мё на Дал ма та ва, 

фран та ві ка, тан кіс та, за-

хоў ва юц ца ко піі ка ры ка тур 

ва ен на га ча су. Ар хі віс ты 

ўжо ра бі лі вы стаў кі па гэ-

тых ра бо тах, зна ё мі лі з імі 

дзя цей. Тац ця на Бу е віч рас-

ка за ла, як гу мар і са ты ра 

вы ка рыс тоў ва лі ся ў якас ці 

ін фар ма цый най зброі:

— Ёсць вы раз, што 

ўпэў не насць у пе ра мо зе — 

50 пра цэн таў пе ра мо гі. 

Асаб лі ва вост ра ба раць ба 

за ро зу мы і эмо цыі лю дзей 

ста я ла ў 1941—1942 га дах. 

Ка ры ка ту ра, ня гле дзя чы на 

сваю пра ста ту, — вель мі 

сур' ёз нае мас тац тва, якое 

за клі ка на не на вяз лі ва ства-

рыць эма цы я наль ны фон у 

ча ла ве ка, пры браць не га-

тыў. У той час яна на бі ра ла 

аба ро ты.

Уз ні ка лі но выя вы дан-

ні, под пі сы да ма люн каў 

маг лі ра біць не толь кі мас-

та кі, але і паэ ты. Тут пад-

бі ра лі ся ці ка выя воб ра зы. 

На прык лад, праз ма лю нак 

па да ва лі ся па ра ле лі паміж 

Гіт ле рам і На па ле о нам, у 

скла да ны час лю дзям на-

гад ва лі пра не па збеж нае 

па ра жэн не во ра га. Па пу-

ляр ны мі бы лі се рыі ма люн-

каў, па доб ныя на ко мік сы. 

Там маг лі быць вы ка ры ста-

ны воб ра зы як аку пан таў, 

так і чыр во на ар мей цаў, якія 

зна хо дзі лі вый сце ў скла-

да ных сі ту а цы ях. Адзін з 

та кіх ге ро яў ва ен ных са-

вец кіх «ко мік саў» — Фя дот 

Сна роў кін, па мер ка ван ні 

не ка то рых да след чы каў, 

стаў пра воб ра зам сла ву-

та га ге роя А. Твар доў ска га 

Ва сі лія Цёр кі на. На кан фе-

рэн цыі бы ло ўзня та пы тан-

не аб ства рэн ні вы дан ня, 

дзе б маг лі быць па да дзе ны 

та кія ка ры ка ту ры.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Пя ты фронт, 
цы та дэ лі муж нас ці, 
са ты ра пе ра мож цаў

На ву ко вы па ды ходНа ву ко вы па ды ход

Якія но выя тэ мы і пы тан ні ўзня ты су час ны мі да след чы ка мі

У на шай кра і не ро біц ца вель мі шмат для за ха ван ня 

па мя ці аб тых, хто зма гаў ся і за гі нуў на бе ла рус кай 

зям лі ў Вя лі кую Ай чын ную вай ну. Па бу да ва на больш 

як во сем ты сяч пом ні каў і ме ма ры я лаў, на сы па на 180 

кур га ноў па мя ці. Бе ла рус кія ву чо ныя на дру ка ва лі 

ка ля 12 ты сяч на ву ко вых прац. На гэ та звяр нуў ува гу 

ака дэ мік-сак ра тар Ад дзя лен ня гу ма ні тар ных на вук і 

мас тац тваў НАН Бе ла ру сі Аляк сандр КА ВА ЛЕ НЯ пад-

час між на род най на ву ко ва-прак тыч най кан фе рэн цыі 

«Бе ла русь у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны: гіс то рыя 

і су час насць», пры све ча най 80-год дзю вы зва лен-

ня Бе ла ру сі. Яе пра во дзі ла На цы я наль ная ака дэ мія 

на вук су мес на з мі ніс тэр ства мі аба ро ны і аду ка цыі, 

гра мад скі мі ар га ні за цы я мі. У фо ру ме ўзя лі ўдзел 

больш за 400 ча ла век.


